



“En dag har jag ett företag...”

UPPSATSTÄVLINGEN 2009-2010, 1:a PRIS

Författare: Hanna Weckström

Skola: Ekenäs gymnasium

Handledande lärare: Sture Lindholm

Fördelarna med företagande

Är du intresserad av att förverkliga dig själv och dina drömmar på ett kreativt sätt?

Har du målsättningar, självdisciplin och en god affärsidé?

Då kanske egen företagsamhet vore en möjlighet just för dig.

När man börjar arbeta har man en valmöjlighet, nämligen att ta anställning hos någon annan eller börja med ett eget företag. Det egna företaget är förstås förknippat med stora risker och ansvar men det är ett sätt att förverkliga sig själv. Som med allt annat finns det både fördelar och nackdelar men här har jag valt att ta fasta på endast fördelarna. Min teori är att alla från början har varit "egna företagare" och försörjde sig själva. Då var man tvungen att skaffa föda och försörja sin familj på något sätt, t.ex. genom jordbruk eller jakt. Den upptäckarlusten och fantasin finns kvar idag men i annan form. Nu är det inte längre livsnödvändigt att själv hitta sin egen näring men som tur har vi den möjligheten fortfarande. Jag har personligen växt upp med två föräldrar som är egna företagare och har upplevt både negativa men också en hel del positiva sidor med egen företagsamhet.

Ur samhällets synvinkel är företagsamheten mycket viktig. I Finland råder fri företagsamhet, dvs. vem som helst med vissa begränsningar kan idka önskad näring. På grund av att företagandet har så stor betydelse, vill staten inom vissa gränser övervaka verksamheten. Alla som driver affärs- eller yrkesverksamhet måste föra bok över sin verksamhet, upprätta bokslut och avge skattedeklaration. Men ett företag grundas inte utan en företagsidé och dessutom krävs det en klar verksamhetsplan. För att förverkliga en god affärsidé och verksamhetsplan krävs det vidare att företagaren har god yrkeskunskap och gärna branschkunskap. Det gäller också att vara företagsam, ha god iakttagelseförmåga och kunna anpassa sig till nya krav. Viktiga är också företagarens egna värderingar, attityder och personliga erfarenheter.



“En dag har jag ett företag...”

I ett stort företag handlar den enskilde medarbetarens lycka och framgång om flera påtvingade relationer och beslut som kan ändras när som helst, utan att du själv har möjlighet att påverka det. Det kan ändra ditt arbete på ett sätt som du inte gillar eller ens alltid förstår. Med så många saker som är utanför din kontroll så är det svårt att inte oroa sig för framtiden. Frågor som t.ex. "Vad tycker min chef egentligen om mig?" kan dyka upp. Rädslan över saker som kan hända blir värre än det som verkligen kan hända och du får låtsasproblem helt enkelt. När du däremot har ett eget företag så hamnar du att ta ansvar i verkligheten istället. Visst kan du oroa dig över höga kostnader eller hur det skall gå framöver, men du har kontroll över spelet själv!

När du har skapat ett eget företag hittar du tillbaka till ditt eget syfte. Meningen med ditt liv var knappast att följa någon annans dröm eller sitta bredvid och titta på. Men på vägen glömde du kanske bort det och efter många år som flockmedlem ser du arbetet som en plats där du tjänar ihop mat eller hyra. Men det behöver inte vara så. Du har en möjlighet att istället välja att jobba för dig själv och se till att dina egna drömmar går i uppfyllelse. Om du tar steget vidare kommer du att få tillbaka massor av det som du hade som barn-upptäckarlust och fantasi. När du har ett eget företag får du göra det du är intresserad av. Om du sitter bakom ett skrivbord och jobbar som försäljare till ointresserade pensionärer skulle du troligtvis vilja syssla med något annat i livet. Om du är insvept i ett stort företags kollektiva arbetssätt finns det alltid en benägenhet att skylla på andra, vänta på andra och tro att andra ska få saker att hända. Men när du jobbar själv inser du hur mycket kontroll du faktiskt har. Och den insikten kommer att ge dig mod att få mer saker att hända. Då kan du inte skylla på någon annan, och ännu viktigare, du får själv all uppmärksamhet för allt positivt du gör. Om du startar ett eget företag slipper du vara trött på att din chef gör livet surt för dig när du arbetar eller med något du ogillar. I ett eget företag blir du din egen chef och har friheten att göra saker hur du vill och när du vill. Då kan du jobba för att nå dina egen mål men du hamnar också att till 100 % ta ansvar för dina egna beslut. Detta är en enorm fördel när du är din egen "lyckas smed". Förutsatt att du har gjort en ordentlig marknadsundersökning och att det finns marknad för det du vill göra kan du göra om din hobby till ett lönsamt företag. Då bestämmer du dina egna arbetstider och egna målsättningar. Självklart kan du inte ligga och dra dig i sängen fram till eftermiddagen och fundera på om du skall jobba en stund. Det kommer att krävas självdisciplin. Men att nå sina egna målsättningar ger en enorm drivkraft och motivation till att jobba hårt för att driva sitt företag framåt.

Att vara en företagare lämpar sig inte för alla människor, vissa föredrar att vara underställd någon annan och kollektivt följa med strömmen. Det krävs rätt planering, hårt arbete och lite tur. Du måste vara kreativ för att kunna förverkliga dina egna drömmar. Jobbet som egen företagare är mycket omväxlande, du skall behärska allt från att hantera kalkylblad, bokföring, skatter och sköta om varubeställningen från dina leverantörer. Företagarens arbetsdag är sålunda inte bara fullspäckad med arbete, den är även mycket



“En dag har jag ett företag...”

omväxlande. De flesta små företag sköts från ett kontor men många företagare har upptäckt att det går att spara mycket pengar på att sköta sitt företag hemifrån. Det kan vara en stor fördel att jobba i ”hemmets trygga vrå”. Du behöver inte pendla till arbetsplatsen varje dag och slipper dyra bensinräkningar och trafikköer. Men det är förstås stor skillnad på hurudant företag du jobbar i, är det ett serviceföretag kan du vara tvungen att köra ut till kunderna varje dag medan andra företagare kan arbeta hemma vid sin dator. Om du är hemmaföretagare har du en valmöjlighet att satsa tid på familjen men likaså kan du tänja ut dina arbetsdagar till det längsta.

Som egen företagare får du dessutom vinsten själv för de tjänster du erbjuder. Det kan ju förstås vara tryggt att ha anställning av någon annan eftersom du får din regelbundna lön. Men när du själv jobbar så får du ersättning för hur effektiv du är. Ger du mycket så får du mycket tillbaka. Du har därför möjlighet att påverka dina inkomster genom hur mycket arbete du kan utföra. Du bestämmer därför själv hur mycket av din tid som du vill sätta ner på ditt arbete. Ibland kan du ha så mycket arbete att långa arbetsdagar och helger blir rutin men du har även en frihet att däremellan begränsa din arbetstid. Det här allt kan du själv kontrollera beroende på hur stor efterfrågan på dina tjänster är. Du reglerar över din arbetssituation och behärskar din ekonomi själv. Den enda ”lön” du får utgörs av din egen vinst och därför får du själv ta ansvar för att det rullar in pengar, vilket är uppfostrande och positivt. Företagen är också skyldiga att redovisa moms till skattemyndigheterna samt förskottsinnehållningar och socialskyddsavgifter i samband med utbetalningen av löner.

Levnads sättet som en egen företagare kan bli en livsstil, du lever dygnet runt med ditt företag. Det gäller att noga planera sitt arbete men det är ett mångsidigt sätt att jobba på. Företaget fostrar företagaren, du är tvungen att sköta sin ekonomi på det bästa sättet och har ett personligt ansvar för att företaget skall gå på vinst. Om du inte klarar av att betala räkningarna så förlorar du din egendom, vilket sporrar företagaren att in i det sista kämpa för sitt företag. Om du efter att ha arbetat som egen företagare skulle ta anställning någonstans så ser arbetsgivaren ofta det som en fördel att man tidigare har skött sitt eget företag. Du har en stor erfarenhet, vågar ta ansvar, jobbar flitigt och är inte rädd för utmaningar. Som egen företagare måste du vara mycket flexibel, det gäller att kunna ändra sin arbetsplanering när det behövs. Du kan vara tvungen att omorganisera dina planer och då är det bra om du inte är bunden till att slå fast något definitivt. Som serviceföretagare kan man vara tvungen att resa omkring till sina kunder och utföra sina tjänster. Då krävs ett arbetsförhållande där man utvecklar en nära kontakt med sina kunder. Det är en fördel att lära känna både människor och sin omgivning personligen, vilket inte alltid är möjligt i ett stort företag där man bara skall utföra sitt jobb så fort som möjligt. Så i ett eget företag utgörs arbetstiderna av jobbet och man slipper att exakt redovisa vad man har åstadkommit på bestämd tid som i ett stort företag. Den egna semesteren kan även skjutas fram vilket är en fördel jämfört med stora företag där semesterdagarna planeras långt i förväg.



“En dag har jag ett företag...”

Som egen företagare kan man själv bestämma när det passar bäst att hålla ledigt, dvs. utgående från när behovet av ens tjänster är mindre.

Samhället har ett rikligt utbud av tjänster för företag och staten och kommunerna kan ge direkta stöd till företagets verksamhet. De statliga specialkreditinstituten kan bevilja företagen bidrag eller förmånliga lån. Det är ett ömsesidigt förhållande eftersom samhället skulle inte fungera utan företag. Många små företag är bättre än några få stora, eftersom de är utspridda, eftertraktade och är belägna där behovet finns. Arbetslösheten, som är ett stort problem idag, föder även ny företagsamhet för alla måste ju göra någonting för att förtjäna sin inkomst. Då kan man välja att antingen ta en anställning, som kan vara osäker när vi är inne i en ekonomisk nedgång, eller att bli egen företagare. Då man skapar nya företag och nya arbetsplatser uppstår, minskar det arbetslösheten som annars skulle kosta samhället massor av skattebetalarnas pengar.

Du har alltså en valmöjlighet att förverkliga dina målsättningar om du är kreativ. Att grunda ett eget företag är förknippat med både frihet och ansvar, men om du planerar rätt så kan det löna sig och vara mödan värt. Du bestämmer då själv över ditt arbete och behöver inte anpassa sig till någon annans idéer. Du kommer att märka att ditt arbete blir under vägen mycket lärorikt samtidigt som det fostrar dig att jobba flitigt och klara av nya utmaningar. För då kan du inte skylla på någon annan och det är endast du själv som får all uppmärksamhet för det resultat du åstadkommer. Så våga ta steget in i det okända och ta chansen att förverkliga dina drömmar!